CHAPITRE XII

PROBLEMES DIVERS

Nous avons classé les problémes de ce chapitre en trois caté-
gories.

La premigre contient des problémes qu'on résout en suppo-
sant.des nombr_'es arbitraires pour les nomhres cherchés et en
1qod1ﬁant ensutte ces nombres d’aprés le résultat qu'ils four-
nissent. La régle que 'on suit ainsi est ce que les vieux trai-
LesL darithmétique nomment régle de fausse position.

a seconde renferme quelques proble Lan
S mes qui n’ont
-<caractére commun, o s
; Ceux qui composent la troisitme sont des problémes pour
esquels le raisonnement qui conduit a la solution ns différe
-que par la forme de celui qu'emploie Paigébre,

§ 1. — PROBLEMES QUI SE RESOLVENT A I’AIDE DE NOMBRES
SUPPOSES,

651. On demande de payer 800 francs avee 67 piéces d'or
des umes de 20 francs, les autres de 5 francs. Combien domzem:
t-on de piéces de chaque espéce ?

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Loiret, 1877.

D’abord,.le nomln‘e des pieces de 5 franecs ne peut étre qu'un
ngm]{re pair, puisque 300 est pair et que la somme formée par les
:pieces de 20 francs sera aussi un nombre pair.
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Supposons qu'on donne 3o pitces de 5 fr. el par conséquent
37 piéces de 20 fr.

Les 3o piéees de bf font = 1bof

Les 37 pitces de 20f font — 740t

Total... 8gof

On a ainsi une somme frop forte de go Ir.

Augmentons de 1 le nombre des pitces de 5¢ et diminuons de 1
celui des pitees de 20 fr. L'excés de gof sera diminué de 20f el
augmenté de 5%, et en définitive diminué de 15 fr.

Done, autant de fois'il y a 15¢ dans gof, autant de pidces de 5!

* on devra ajouter aux 3o qu'on avait d’abord données.

Ce nombre de fois est go : 15 = 6.
Le nombre des pigces de bf est done............
Celui des pieces de 20f sera...........

(Voir Ave., Solutions raisonnées. Probléme 9.)

652. Dans une maison un peintre a peint 12 chambranles,
les uns en marbre & % francs la piéce et les autres en granit &
9850, Il o recu pour le tout 401,50, Combien y a-t-il de cham-
branles en marbre et combien en granit?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877,

Si tous les chambranles avaient éié en marbre, on aurait payé:
4t x 12 = 48 fr.
Entre cette somme ef la somme donnée, la différence est:
48t — fot,Bo = 7,50.

Si on remplace un chambranle en marbre par un en granif, on
diminue 48¢ de 4 et on l'augmente de 2f,bo, ce qui fait une dimi-
nulion de 1f,50 sur la différence de 71,50.

Le nombre des chambranles en granit est done égal au nombre
de fois que 1f,bo est contenu dans 7f,50.

Le nombre de chambranles en granif est......... GRS ey
" Celni des chambranles en marbre est B

653. On veut distribuer une cerfaine somme & un cerlain
nombre de pauvres. Si on donne 2 fr. & chacun, il reste 35 e
si on donme 3 fr. 4 chacun, il mangue 45 fr. Trowver le nombre
des pauvres et la somme @ partager.

Brevet élémentaire. Aspirantes,




ARITHMETIQUE APPLIQUEE

1T¢ METHODE. — Si au lieu de 2 fr., on veut donner a chaque pauvre

tfr. de plus, on devra donner en plus les 95 fr. qui restent et en
Jutre 15 fr., c’est-a-dire 4o fr.
Il y a done 4o pauvres.
La somme & partager est
2° METHODE. — Soit = le nombre des pauvres.
Si on donne 2 fr. a chacun, la somme 2 partager est.. 2 4+ 25,
Si on donne 3 fr. & chacun, cette somme est
Onadonc: 3z — 15— 25 L 95,
De laon tire = = 25 + 15 = fo.

654. Un vigneron doit acheter une maison avee le produit de

sa récolte. il vendail la barrique de win 145 francs, il aurait =

encore 830 francs aprés avoir payé la maison ; sl ne la vendait
que 130 francs, il lut manguerait 220 francs. Trouver le priz de
Sa maison et le nombre de barriques:de vin du vigneron.

Brevet élémentaire. Aspirantes.

¥n vendant la barrique 130f au lieu de 145, on perd par barrique
1458 — 130f — 5L,

La perte tofale se compose des 830f qu'on n'a plus en sus et des
220f, qui sont en moins; elle est done égale &

830t 4 220f — j0h0f.
Le nombre des barriques est égal au nombre de fois quilya 15t
dans 1050 fr.

Ce nombre est 1050 : 15 = 70 barriques,
Or 70 barriques a 130 fr. font 130! x 70 — g1oof.
Le prix de la maison est donc

9100t 4 290f — 9320f.

655. Un bassin de la contenance de 3 métres cubes est alimenté
par deux robinels, qui donnent par heure, le premier 480 litres et
le second 360 litres. On demande pendant combien de temps il
faudrait laisser couler séparément chague robinel Pun aprés
Yautre pour remplir le bassin en 7 heures.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Niort, 1855.

1 METHODE. — La capacité du bassin est de 3coo Iitres.
Le 1°r robinet en coulant seul pendant 7 heures donnerait

480! x 7 = 3360 litres,
c'est-a-dire 360 litres de trop.

8of - 95f — 105 fr._-
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Si on laisse couler le 1°r seulement pendant 6 heures e.t l_e a8
pendant 'heure suivante, il y aura sur les 3360 fitres une diminu-
tion égaleda :

480 — 360 — 120 litres.

Le nombre d’heures pendant lequel on devra laisser couler le
ae robinet est donc égal au nombre de fois que 120! sont contenue
dans 360 litres, L

Ce nombre d’heures sera.... s 190 = 3.

2t METHODE. — Soit & le nombre d’heures pour le 1°r robinet; le

ombre d'heures pour le 28 sera 7 — .
i Pendant z heures le 1¢* fournit 4801 X T ou 480%.
. Pendant 7 — x, le 2¢ fournit 360 X (7 — ) ou 2520 — 360z.
On a done I'équation

48ox - 2520 — 3602 = 3000
fire
Skl 1207 = 3000 — 2520,
1202 = 48o,
480 4

120

856. On o partagé une certaine somme enire deum personmes.

La part de la 17 égale les g de celle de la 2°, et en ajoutant le

10° de la 17 aux 2 de la 2¢, on obtient 100 fr. Trouver la somme
9

entiére et les deux parts.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Aisne.

Au lieu d» supposer un nombre, il est bien plus simple de repré-

3z
senter par z la part de la 2¢ personne ; celle de la 17 est alors e

bz

de la 2°® sont 5

é
. 5 )
L'énoncé du probleme donne ainsi I'équation

3z
Le 108 de la 17 est e les
FJwieUEG
. ?(; =+ T 100.
Réponse. — 47 part, 85%,74 ; 2¢ part, 114%,29. Total, 200 fr.

{Voir Avg., Solutions raisonnées. Probléme 17.)
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657. Un owvrier travaille ches un tailleur pendant le mois de
Janvier. Pour chaque jour de travail, il recoit 5L 40; mais pour
chaque jour de chomage de sa bart, il paye @ son patron 3 fr.
Le compte véglé, il recoit 1035,80. Le mois ayant ew quatre di-

manches, combien I'ouvrier a-t-il fait de Journées de travail?
Brevet élémentaire. Aspirantes, — Grenoble, 1878.

Le nombre des jours destinés au travail pendant ce mois est a7

Si I'ouvrier avait travaillé tous les jours, il aurait regu
5540 X 27 — 1451,80.

Cette somme surpasse celle quiil a recue de
145%,80 — 103,80 = 4af.

11 a done perdu des journées de travail.

Pour 1 jour de chémage, il perd 5%40 qu'il aurait regus plus 34r,

quil doit payer, c'est-a-dire 8.4o.

Autant de fois il y a 8ffo dans 42f, autant il y a de jours de :,:,'

chomage.
Le nombre de jours perdus est .....

srr.ienerrsana

(Voir Ave., Solutions raisonnées. Probleme 13.)

658. Deur ouvrieres travaillent dans un méme atelier. Le
salaire journalier de Vune est égal aus g du solaire de Uautre.

On sait que 20 journées de celle qui gagne le plus et 25 Journées

de Vaulre ont éié paydes ensemble 2328,50. Combien chacune
gagne-i-elle par jour 2 '
Brevet élémentaire, Aspirantes. — Novembre, 1881.

Supposons que la 22 gagne 4f par Jjour; la 17e gagnera 3¢,
20 journées i 4f font
5.
Le total donné aux deux ouvritres serait ..... ... ... 135f.
Autant de fois il y a 155¢ dans 232f,bo, autant de fois la journée
de I'une vaut 3¢ et la journée de l'autre 4.
On frouve 232,56 : 155 — 1,5.
Le prix de la journée dela 17 est............ 3t X 1,5 = 4t,50.
Le prix pour la 20 est con 4% 1,5 — 6Eog)

659. Dans une fabrique travaillent 23 ouvriers et 25 ouvrieres

et le salaire jowrnalier d'une ouvriére est les 3 de celui d'un ou-

f:8f=6
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prier. Le palron paye chague jour d ces deux groupes d_e tra-
wnilleurs une somme totale _de 312125. On _dm?mnde ce que
chaque ouvrier et chague ouvriere gagnent par jour.

Brevet éldmentaire. Aspirantes. — Novembre, 1881.

Supposons que l'ouvrier rucoive 3f par jour, l’ouvriéfre recey;n 2 fr.
a5 journées a 3f font 3; X 25 = ng
25 journées & of font of % 96 — 5o
Total... 125!
Autant de fois il y a 125¢ dans 312f,95, autant d_e fois. ‘11 ya 3fr.
dans la journée de l'ouvrier etfa fr. dans celle de l'ouvriére.
2,95 : 125 = 2,4g8.
On trouve 312,25 : 125 = 2,49 - ek
i X 2,408 = 714945
: ne 49
%{)Dl;'lvvrjri:‘aerg gagi_le. dO ...................... af ¢ 2,498 = 4f,996.
660. Un éditeur fait réimprimer un cuvrage que m:ar't}iB v0-
lumes. Le nombre des pages par volume sera augmenté dun 8¢,
le nombre des lignes de lo page d'un 12¢ el le nombre a’eg_-a'?z.ots
de la ligne sera diminué d'un 9°. Combien la nowvelle édition
aura-t-elle de volumes ?
Brevet supérieur. Aspirantes. — Alger, 1878.
"editi 3 volumes il y ait:
osons que dans I'édition en 1 :
Sugppafres au volume, 12 liznes & la page, g mots & la ligne.
ns la nouvelle édition, il y aura: : i :
= pages au volume, 13 lignes a la page, 8 mots & la ligne. :
Dz?ns 13 ire édition, le nombre des mots des13 volumes serait:

g X 13 X 8 X3
Si on désigne par x le nombre des valu{:nes dans la 2e édi-
tion, le nombre des mots des volumes sera :
8§ X 13 XgXa
(es Jeux nombres de mots dans les deux éditions étant égaux,

e 8§x13xgxz=09X12X8X13.

En divisant les deux nombres par les facteurs gui leur sont

communs, on obtient
M el L 5

La 2¢ édition aura donc 12 volumes.

661. Deux ouvriers travaillent ensemble, et le 1°F gagne par
Jour u;t tiers de plus que le 2°. Au boul d'un certain temps,
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i°r, qui a travaillé 5 jours de plus que le 2°, a recu 100 frﬂnés T

et le 2¢ 60 fr. Combien chacun gagnait-t-il par jour ?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Laon, 1879,

.

Supposons que le prix de la journée du 22 soit 3 fr.; Ie prix de

la journée du 1% sera / fr.

Dans ce cas, le nombre des journées du 1¢* serait 100 : 4 = 925 ]

Le nombre des journées du 2¢ serait 6o : 3. —rae

Or, la différence entre ces deux nombres de journées se trouvant
précisément celle qui est énoncée dans le probléme, les Prix sup- '

posés sont les prix demandés.
Béponse. — Journée du 1°, & fr.; journée du 2e, 3 fr.

(Voir A1é., Solutions raisonnées. Probleme 74.)

OsseErvaTioN. — La rapidité de cette solution tient au choix

exceptionnel des nombres adoptés dans1’énoncé de la question;
avec d'autres nombres il n'en serait pas tout A fait ainsi. :
Supposons, par exemple, quau lieu de 5 jours, le 4°* aif fra
vaillé 9 jours de plus que le 28,
Voici comment on raisonnera.

Le 1°r, pour le méme nombre de journées que le 2¢, aurait recu

60 fr. plus le tiers de 6o ir., qui est 20 fr., ¢'est-a-dire 8o fr.

L'excés de 100 fr. sur 8o ir. est le priz des journées faites en sus, = |

Or le prix de la journée du 1°* vaut 3 du prix de la: journée

du 2¢; donc g fois les 3 du prix de la journée du o0, clest-d-dire |

12 fois le prix de la journée du 2°, valent 20 fr.
Le prix de la journée du 2¢ est

Le prix de la journée du 1" sera:

4

5 £
1 X z= ‘3‘ X é’ =2 ‘g — 2f,222_
Réponse. — Journée du 1 28,22 journée du 2° 41,67 -

§62. ‘H faut payer pour le passage d’un pont 15 centimes par
voiture d deux chevaux, 10 centimes par voiture 4 un cheval,
5 centimes par cavalier et 3 centimes par pidton. . Dans la quin-

zaine le nombre des voitures & deux chevauz a été les 3 de celui
z :

A=k -; = 11,666
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; S : 3
des voifures @ un cheval ; le nombre de ces voilures o été les T

de celui des cavaliers; le nombre des cavaliers a été les 53: de

~
ecelui des pidtons. La recette de la quinzaine s'est élevée a 1687,72.
On demande combien il est passé de voilures ¢ deux chevauz, de
voitures & un cheval, de cavaliers et de piétons.

Admission & I'école normale des Ardennes. — 1855,

Pour abréger I'éeriture, désignons par P le nombre des piétons,
par C le nombre des cavaliers, par Vi le nombre des voitures &
un cheval, par Va le nombre des voitures & deux chevaux.

Le produit des dénominaleurs des trois fractions

57 11’ a7

stant 5 X 11 X 27 = 1485, supposons que P soit
G sera 5 fois le 272 de P, c.-a-d........
Vi =era 3 fois le 11® de 275, c.-3-d
Vs sera 2 fois le 58 de 75, c.-2-d
Dans ce cas, la recette serait :
pour les piétons
pour les cavaliers
pour les voitures & 1 cheval.. of,10 X
pour les voitures a 2 chfavaux. of1h 4 30
Total. ..
Autant de fois il y a 7of,30 dans 168,72, autant de fois les
guatre nombres demandés vaudront les quatre nombres supposés.
Or on trouve 168,72 : 70,3 = 2,4.
On a done:

81

Gi=yia7b i
Vi— nh-x 9
Va=— 30 X 2

(Voir Avre., Solutions raisonnées. Probleme 37.)

P = 1485 % 2,2
A4
4

663. Pour 5 kilogrammes de chocolat on paye autant que pour
16 Eilogrammes de sucre, et 2 kilogrammes de café coutent autant

que 25 hectogrammes de chocolat. ; .
On a acheté pour 325,25 de ces trois marchandises. Combien

vaut le kilogramme de chacune delles, si Uon a eu 1 Kilogr. 7 hect.
de chocolat, 11 hectogr. de sucre et 37% décagr. de café?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1880.
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De Pénoncé résulte d’abord la relation suivante :
4k café — bke chocolat = 165 sucre.

Supposons que 1 kilogr. de sucre cofite........... Elii
158 chocolat colifera le 58 de 16 ir., ¢.-a-d
1E8 café colitera le quart de 16 Ir., c.-a-d
Dans ce cas, on auraif paye:
POUr 1X8, ¥ SUCre . it R L e e -
pour 18,7 chocolat....ocvenunnn.
pour 358,74 cafs. ... euncueanann.

Or la somme de 32f,25 est égale a 1 fois et demie 21f5a
Le prix d'achat est donc 2 fois et demie celui qu'on avait supposé

On trouve ainsi pour le prix du kilogramme :
SUCTE.....sv.s. 1f 1+ 0L50 15,50 3
chocolat.... 3f20 4+ 15,60 = 41,80 ;

& w4+ of =6

664. Un marchand a acheté 10 piéces détoffe d’égale lon-
queur, @ raison de 134,75 le métre. Il en a vendu la moitié a 15550°

le métre, la 6° partie a 168,25, le quart & 175,50 ef le resie a4
47 fr. le métre. Il o fuit auz divers acheteurs une remise de 2/

sur le montant de leur facture, et il a ainsi réalisé avee lo vente

totale un béndfice de 2349 franes, Trouver combien chaque pidee
contenait de méires et combien le marchand a gagné pour cent.
Brevet supérieur. Aspirantes. — Loire-[nférieure, 1879.

En trois fois le marchand a vendu

1 1 1 b 2 3 11 ; ;
E+§+z_5+ﬁ + 4; = 7; de toute Pétoffe.

La f¢ fois, il a vendu le reste contenant f; de toute I'étoffe.
Supposons qu'il 0’y ait que 12 métres en fout.

6= 4 15f,00 donnent 154,60 X 6 = g3f,00

am & 36%,25 donment............. 16,25 X 2 — 3af 5o

3m 3 17f,50 donnent....... Ay 178,50 % 3 = 5Haf5o

12 3 17 fr. donne 7 17£,00

La vente de 12m donnerait R (1

A déduireot,02 par franc, c'est-a-dire of,02 X 195—= 3f,go

Produit net de la vente de 12 métres 1g91,10.

Prix d'achaf de 12 métres...... 13f75 X 12 = 165f,00

Bénéfice... 26f10
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Autant de fois il y a 26f,10 dans 234g fr., autant il y a de fois
12 métres dans l'achat des 10 pices.

On trouve 2349 : 26,1 = qo.

Les 10 piéces contiennent done............. 12m X go = 1080m™,

Chaque piéee a le 10° de 1080, ¢.-4-d. 108 métres.

Sur 165 fr. le gain est de 26f,10 ; sur 1 fr. il est 26f,10 : 165.

Sur 100 fr., le gain est 2610 : 165 = 15,818,

665. Un propriélaire emploie la 9° partie de sa fortune pour
acheter une maison; avee le quart du reste il achéte un bois ; enfin
de ce qui lui reste encore il faif deux parts qui sont entre elles
comme 2 et 3. La 1™ part étant placée @ £°/, et la 28 4 5,59/, il
se fait un revenu de 8820 fr. Calculer les deus parts, la fortune
entiére et le priz du bois.

Brevet stipérieur. Aspirantes. — Douai.

Aprés l'achat de la maison, il reste % de la fortune.

Lebois colife le quart de ece reste, c’est-a-dire g- de la fortune.

La maison et le bois ont pris :

1 2 3 3
= - = = = = de la fortunec.
Tt >

Le capital placé est done les 2 de la fortune.

Supposons que 'une des deux parts soit 200 fr., I'autre sera 300 fr.
Or 200 fr.2 4 °fo rapportent.. ..covevnenernnnns 8 Ir.
300 fr. & 5,5 0fy rapportent................. 16£50

500 fr. ainsi placés rapporient....... 24f,50.

1000 rapporteraient 24f.50 % 2 = 4g fr.

Autant de fois il y a 4g fr. dans 8820 fr., autant de fois le capital
placé vaut 1000 fr. Ce capital est donc
82{&20 X 1000 = 180000 fr.
4
2
i
La 1% part est donc 18coof X 4 = 72000 fr.
La 2e.part est 18000f X 6 = 108000 fr."

ou 0,4 du capital ; la 2¢ en est les = ou 0,6.

La 12 part est les 5

Le capital placé étant les % de la fortune, cette forlune vaunt 3 fois

la moitié de 180000 fr. On a done :
¥orfune vl ors N goooo X 3 = 270000 ir.
Prix de la maison 270000 : 9 = 30000 fr.
Prix du bois 30000 X 2 = 6Goooo fr,
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ARITHMETIQUE APPLIQUEE:

§ 2. — PROBLEMES DE DIVERSES ESPECES.

666. On a déboursé 111 francs pour payer deux ouvriers dont e
Pun a fait 12 journdes et Uaulre 15; le 2¢ recevait par journde M
2 francs de plus que lé 1¢7. Trouver le priz de la journée de chuecun, =8

Brevet élémentaire. Aspirantes.

1°¢ METHODE. — Le 2° ouvrier a recu 15 fois le prix de la journéa_l'. :

du 1¢°, plus 15 fois 2 franes ou 3o franes. by =
La somme totale de 111 fr. égale donc 27 fois le prix de Ia journée ‘
du 1¢, plus 3o francs.
27 fois la journée du 1°: égalent
Le prix de cette journée est done
Le prix de la journée du 2¢ est 3 + 2 = 5 fr.
2¢ METHODE. — Ecrivons ce qui précede avec la notation algébrique.
Soit z le prix de la journée du 1°* évaluée en francs; le prix de la
journée du 2° sera @ - 2.
Le 1% a recu 122 ; le 28 (z 4 2) X 1B, c.-a-d. 15z + 30.
On a done 'équation

111f — 3of c.-a-d. 81 fr.
{23 G0 2§ = 3.

’

122 + 15z + 30 = 111.
On en tire :
295 — 8.
e
¢
667. Deur ouvriers ont recu 120 franecs pour un ouvrage. Le
premier y avait travaillé 15 jours el le second 12 jours, et le
premier faisait & métres pendant que le second en faisaif 3. Com-
bien revieni-il a chacun ?
Brevet élémentaire. Aspirantes.

Le travail de la journée da 1% égale g de cclui du 2e.

Les 15 journées du 1°r valent donc 15 journées du o¢ plus le tiers
de 15, qui est 5, ce qui fait 20 journées.

La somme doit donc étre partagée proportionnellement aux deux
nombres 20 et 12.

En applignant la régle, ona:

1208233 — 300h.
31,75 % 20 — 75 fr.
3675 x 12 = 45 1p.

Part du 1% ...
Part du 2°
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668. Un cultivateur ¢ fait deux acquisitions successives. Il &
acheté la 1% fois 2 hectares 75 centiares de vigne el 3 hectares
34 centiares de champ pour la somme totale de 15 042!,235,
La 2¢ foisil a acheté deux parcelles de vigne, ayant Lune | hect.
72 ares 33 cenlicres el Dautre 28 ares 42 centiares, et deuz par-
gelles de champ, U'une de 2 hect. 25 ares el Vautre de % hect. 53 ares
75 centiares, ef pour le tout il a donné 23 316,23, L’heclare de
vigne a été payé le méme priz dans ces deuxw acquisitions, ainsi
que Uhectare de champ. Trouver le priz de Phectare de vigne et
celui de Vhectare de champ.
Coneours pour les bourses d’enseignement primaire supérieur. — Paris, 1880.
1#r achat { b
vigne....... 172833 -} 283 fa= 2008,75
champ .... 225%,00 4 4532,75="678%,75.
La différence est:
cnfre les surfaces des denx achats 378,41 de champ;

* entre les prix payés 23 3161,95 — 1504af,25 = 8274 Ir.
Le prix de I'are du champ est donc :

2¢ achat {

82741 : 378,41 = 211,86517.

Le prix payé pour le champ dans le 1°r achat est:

211,8651 X 300,34 = 65667,96.
Le prix des 200%,75 de vigne est donc:

15042f,95 — 6566f,96 = 8/75¢,29.

Le prix de l'are de vigoe est par conséquent:

8 475,29 : 200,75 = 42f,2181.
Réponse. — L’'hectare de champ a cotté 2186L.52.

L’hectare de vigne 4224 81.

669. Une pidce de vin pur contenant 228 litres, on en tire
20 litres que Pon remplace par de Ueau. On fire de nouveau
20 litres du mélange que Uon remplace par de Ueau, el Uon répcte
indéfiniment cette opération. : !

Quelle loi suivront les quantités décroissanies de vin pur con-
tenues dans le tonneau (méldes a Ueau)? Calculer ce quiresiera
de vin apres la 3 opération.

Brovet supérienr. Aspirantes. — Dijon, 1879,

e L e S RS
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Aprés qu'on a tiré 20 litres de vin, il n'en reste que 208 IitIEI.-_

Ce reste est une fraction du vin primitif exprimée par

208 52
E onu '5—7-

Le tonneau ayant ensuite ét6 rempli avee de I'sau, on tirg 1
208 5a L

20 litres de ee mélange; il reste 208 litres, c’est-a-dire —= on

du mélange qui remplissait le tonneau.
b2

SR 5 s .
Le vin qui reste alors est les 5—3 des — du vin primitif, ¢.-3-d,

7 57
B (o)
by by By

En raisonnant de la méme maniére, on trouve que la fraction
du vin primitif qui reste dans le tonneau est:

A Ha\3 : Ha\&
aprés la 3¢ opération (5:) ; aprés la 4 (55) , efe.
7

Le nombre de litres de vin qui restent dans le tonneau aprés
la 3® opération est

ST
298 % (f) — 998 x 140608 173 litres,
o7 185193

670. A 28 métres au-dessous du sol d Paris, la température

est conslanie et égale a 11947 du thermomstre centigrade;

& 505 metres au-dessous du. sol, la température est 274,33,

En admetiant que aceroissement de température soit propor-
tionnel a lo quantité dont on s'enfonce au-dessous de lo couche
invariable, on demande d quelle profondeur la température serd
de 100 degrés centigrades,

Chercher aussi quelle serait la température du centre de la terre,
le rayon moyen de la terre étant de 6366 kilometres.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1877.

1° De la couche invariable a Ia profondeur de 505 métres, I3
distance est
500 — 28 = 477 métres.
L'augmentation de température entre ces deux couches bas

27,33 — 11,70 — 154,63,

228 by
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De la couche invariable jusqua la couche o la tempéramure est
de 100 degrés, 'augmentation de température est de ;

100 — 11,7 = 884,3.

Ainsi une augmentation de température de 154,63 correspond a
un abaissement de 477m & partir de la couche invariahle.
Une augmentation de 1 degré correspondrait & une distance de

477

15,63 = 3Jom,ba.

La distance correspondante & une augmentation de température
de 883,3 sera égale a

3om,52 X 88,3 = s6afm,g.
La profondeur & partir de la surface sera
2695 4 28 — 2723 métres.

2° La distance de 28 metres est négligeable par rapport a la
distance de 6366000 métres entre la surface et le centre de la
terre. En outre, on peut prendre 30 métres en nombre rond pour
la distance moyenne correspondant & une élévation de température
de 1 degré.

Dans ce cas, il y aurait autant de degrés dans la température ap
centre de la terre qu'il y a de fois 3o dans 6366 ooo.

On trouverait 6366 000 : 30 = 212200 degrés.

671. Deux freres travaillent chez le méme palron, et Painé
gagne par jour un 3¢ de plus que le cadet. Au bout du mois le
patron régle leur compte. L’ainé qui a travaillé & jowrs de plus
que le cadet recoit 168 francs, tandis que celui-ci ne recoit que
120 francs. Trowver le priz de la journée pour chacun et le
nombre de journées.

Brevet élémentaire. Aspirants.

Ce probléme est semblable au probléme 66:1.
Réponse. — Pour I'ainé : 28 journées & 6 francs;
Pour le cadet : 24 journées a 5 francs.

672. Un marchand préléve tous les ans au commencement de
shague année une somme de %000 francs sur les fonds qu'il a en
commerce, el cependant chague année sa foriune s'augmente du

» i e S e
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tiers de ce qua lui reste. Il se trouve avoir 118 400 francs au bout

de 3 ans. Combien avait-il au commencement de la 17 année?
! Brevet élémentaire. Aspirants. — Aisne, 1870.

A la fin de la 3¢ année, ila 4 fois Ie tiers de la somme qu'il avait e
aun commencement de cette année aprés le prélevement de 4000 Eite

4 tiers de cette somme valent 118 4oo fr.
Le tiers vaut

La somme est

1l avait done & la fin de la 2¢ année:

88 8vot + fooof = g2 800 fr.

Cette nouvelle somme vaut aussi 4 fois le tiers de ce qu'il avail B
au commencement de la 2¢ annge, aprésle prélévement de 4oco francs.s S8

Ce qu'il avait & ce moment était done

92 8oof

i

X 3 4 fooot = 6Bg6oof + fooot = 73600 fr.

Cette dernitre somme vaut de méme 4 fois le tiers de ce quil 8
avait au commencement de la 1 année, aprés le prélévement de S8

4ooo fr. Ce qu’il avait en commencant était donc

=3 Goot
4.
Béponse. — Capital primitif, 59200 fr.

X 3 + 4ooot = 55200t + 4ooof = 5g 200 fr.

673. Une usine produit 8575 tonnes de fonte, qui reviennent

4 8%,40 les 100 kilogr. plus 01,30 pour le salaire des ouvriers. La _._*
fonte est vendue 125 fr. la tonne, Le copital de lusine est de S8
360 000 fr. et produit un intérét de 10°/o. Le fonds de roulement %

est de 3%0000 fr. ef produil un intérét de 6°/o.
On demande : 1° le bénéfice produit par Uusine ; 2° de combien

il foudrait diminuer Uintérét du fonds de roulement pour aug-"— ‘

12
65
Brevet supérieur. Aspirants. — Caen, 1877,

menier le salaire des ouvriers de sans diminuer le bénéfice.

L'intérét des 36oooof est...icvvevenrninveniues 36 ooot
Lintérét des 34o0cof est........ 6! x 3400 = 20400
On & & payer un intérét total de... 564oot.
Le prix de fabrication de 100ks de fonte est &f,70.
Le prix de revient de la tonne de fonte est 87 francs.

118 4oof : § = 29600&.."'-".
29600f X 3 = 88 oodr.

PROBLEMES DIVERS
La vente de la tonne produit un bénéfice égal a

125f — 87f — 38 fr.

Le bénéfice total est........... 38f x 8575 — 325 850!
Retranchons les intéréis & payer 56 4oof

On a pour bénéfice net... 269450l
2° Le salaire des ouvriers par 1004, augmenté de ses g, sera
5

! of,30 4+ of,30 x é; = of 355,

L'excédent de dépense sera done:
par 100 kilogrammes of,065 ; pdr tonne of,55;
pour 8575 tonnes of,65 x 8575 = 4716f,25.
On devra réduire l'intérét du fonds de roulement d'une somme
égale d
20400f — 4716,55 = 15 6831,75.

674. Une petile Société au capital de 14575 fr. perd la
ire annde 7°/o de son capital ; la 2° année elle perd 6,59/c du
capital restant ; enfin la 3° annde, elle gagne 232/, sur le capital
qui lui vestait. Quel est le capital 6 la fin de la 3° année ?

Que reviendra-i-il a chaque action de 25 fr. ?

Admission & I'Ecole normale de gargons. — Toulouse, 1879.

Pour abréger, désignons par C le gapital de 14575 francs,

A la fin dela 17¢ année, la Société a seulement C X 0,93.

Pendant la 2¢ année, Ia perte est les 0,065 de I'avoir du commen-
cement de cette année ; il n'en reste que les 0,935.

L'avoir 4 la 1in de la 2° année est done C X 0,93 X 0,935

Pendant la 3¢ année, on gagne 0,23 de l'avoir du commencement
de cetfe année, c'est-a-dire G X 0,93 X 0,935 X 0,23.

Le capital & la fin de la 3¢ année est done :

C X 0,93 X 0,935 + C X 0,93 X 0,935 x 0,23
C X 0,93 X 0,935 X 1,23 = C X 1,069 5465,
En effectuant la multiplication, on trouve :

14575 X 1,0695465 = 15 6881,64
De cette somme dtons ............. 14 575,00

Le bénéfice réalisé est...  1013[,64.
Pour un capital de 14575 fr., le gain est 1731.64.

s T e TP




372 ARITHMETIQUE APPLIQUEE

Pour un capital de 25 fr., le gain sera

1013,64 5 _ 101364

T e L

Réponse. — Capital final 15 588¢,64. — Gain 41,738 par action,
675. Un négociant augmente so fortune du tiers de sa valewr = %
au bout de la 4 année. Au bout de la 2¢ année elle est augmen-
tée du quart de ce qu'elle était au commencement de cette annéey
au bout de lo 3° annte elle est augmentée de la 5° partie de la
saleur qu'elle avait au commencement de lo 3° annde. Elle vout

alors 57800 fr. Caleuler sa valeur primitive.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1878.

Pour plus de clarté, désignons par F la fortune primitive.
Au hout de la 17 année, le capiial est 3 de F.
Au bout de Ia 2¢ année, le capital vaut :

3 de F 4 -51; de F, c¢'est-a-dire

Au bout de la 3¢ année, le capital vaut:
5 1 e 1]
3 de F + 3 de F, c'est-a-dire 3 de F ouzF.

Le double de F est ainsi 57 8oo fr.
La fortune primitive était donc 57800 : 2 = 28goo fr.

(Voir Arg., Solutions raisonnées. Probléme 43.)

676. Une personne fait valoir sa fortune de la manisre sui-
vante : le 3° est placé aA5°/o par an ; les 2 tiers du reste pro-
duisent 75,40°/, ; le surplus donne 660 francs d'intérét ¢ raison
de 21,75 /.. Calculer d’aprés ces données = 1o la fortune totale de
cette personne; 2° son revenu annuel ; 3° le taux moyen auguel
est placé le capital.

Brevet élémentaire. Aspirants, — Clermont, 1878.

Pour abréger, désignons la fortune par ¥.

10 -;)- de F est placé & 15 o ; il reste % de F.

Les 2 du reste sont 3 x g = % de T placés & 7,40 ofo.

PROBLEMES DIVERS

Le total de ces deux parties est 5

La 3e partie est % de F ; elle produit_66of a 2,75 /4.

Elle vaut autant de fois 100 fr. qu’il y a de fois 2f,75 dans G6o fr.

4 de F valent ﬂ? X 100 = 24000 fr.
5 2,75

= de F vaut le quart de 24000 fr., ¢.-a-d. booo fr.
La valeur entiére de F est Beoof X 15 = gooco fr.
20 La 17 partie placée & 15 o/, est goooo : 5 = 18000 fr.

Son intérét annuel est 158 X 180 = 2700 fr.
La 20 partie placée & 7,4 °fo est 6ooof X 8 = 48000 fr.

Son intérét est 754 X 480 = 35b2 fr.
3o L’intérét total est 2700f - 3552f - 66of = 6g12 fr.
Un capital de gooco fr. rapporte donc 6912 fr.

Un capital de 100 fr. rapportera 6912 : goo — 71,68.

Réponse. — Fortune 90 000 fr. — Revenu annuel 6912 fr.
Taux moyen du placement 7,68°/o.

677. Un spéculateur a augmenté au bout d'un an sa fortune

2 - lanné i !desﬂdsamu il
des . de sa valeur ; Uannée suivante i % velle va-

lewr; au bout de la 3° annde des ﬁ; de la valeur quelle avait d

la fin de la 2°. Elle atteint alors £28 69% fr. Quelle était sa va-
leur primitive ?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Charente, 1876.

Ce probléme est semblable au probléme 675.

Réponse. — Valeur primitive 185 947%,10.

(Voir Ate., Solutions raisonnées. Probléme 41.)

678. Un commercant est établi depuis 4 ans. Pendant la

2 ¢
ire année son capital s'est accru de ses = pendant la 22 année il

a diminué de % de ce qiFil était aprés la 1™, Le bénéfice de Ia

3 annde représente la 12° partie du capital primitif. Enfin pen-
dant la &° année, le gain est égal @ celui de Uensemble des trois
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premiéres. Au bout des & ans, Vavoir du commercant Sélove ¢

30 100 francs. Combien avail-il en commencant 2
Brevet élémentaire. Aspirants. — Nevers, 1870.

Pour plus de clarté, désignons par C le capilal primitif.

Au bout de la e année, on a C 4 § de C ou il de C.
7 7

Pendant la 2¢ année, on perd é de g- de C, c’est-a-dire % de (i
. 5 i

On a done & 1a fin de la 2¢ année seulement:

7 9 9
Ede'; de Cougde(}.

Le bénéfice pendant la 3¢ année est 1—12- de C; on a done & la ﬁﬂ- 3

de la 3¢ année :
sy 2
12 24 T

9
2+

Le gain pendant la 4° année est:

Ala fin de la 4° année, l'avoir du commercant est done:

29 35 =203 355 238

119
% ! h,—!}de C.

168 7 168 ' 168 T 168
119 fois la 84° partie du capital primitif valent ainsi 31000 fr.

st
La 84 partie de ce capital vaudrait 30]_1];;_
30100

Le capital entier valait e 8:1' = 21247 fr,
(Yoir ALg., Solutions raisonnées. Probleéme 42.)

679 Un négociant a acheté du charbon au priz de 480,65 les

1000 kil. 1l paye &540 fr. pour transport ef par hectolilre 18 cen-

limes de droits. En vevendant son gharbon 5%40 Uhectolitre,

il gagne 15°fo. Si Pon admet que le métre cube de charbon pése

849 kilogr., on demande le poids du charbon qui a été vendu.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Caen, 1877,

PROBLEMES DIVERS

En gagnant 15 o/, on vend 1f,15 ce qui a cofité 1 fr.
L'hectolitre colife au marchand 5,40 : 1,15 = 4f,695 632.
Or 1000k lui avaient cofité 48f,65.

Le métre cube ou 0,849 de 1000%8™ cofitaient done

481,65 % 0,849 = 41£,303 85.

Le prix d’achat de I'hectolitre élait 42,130 385.

Avec les droits, I'hectol. coltait of,18 de plus, c.-a-d. 4f,310385

fircleiprix. de reviont esti. it L i T 41,605652
X Différence... of,385267.

Cette différence est le prix du transport par hectolitre.

Le nombre d’hectolitres vendus est done

4540 : 0,385 268 = 11784 hectolitres.
Le poids du charbon vendu est
84ke,9 X 11784 = 1000461 kilogr.

(Voir A1g., Solutions raisonnées. Probléme 29.)

680. On a payé 8000 francs un champ de 3 hectares 9 ares.
Une partie ensemencée en blé donne un revenu net de 4,25 °/,;
Vauire parilie ensemencée en seigle ne donne que 3.5°f,. Le
revenu tolal ayani été de 315 franes, on demande quelle est la
superficie de chacune des deuz parties.

Brevet élémentaire, Aspirants. — Douai, 1879.

are ngTAODE. — Pour un ferrain de 100 fr. ensemencé en blé, le
revenu serait 4f,25.

Te terrain tout entier produirait 4f2,5 X 80 = 34o fr.

s différence enire ce revenu et le revenu donné est

340t — 315t — 25 fr.

La-différence entre les revenus de 10of de terrain, I'un en blé et
l'autre en seigle est

4,25 — 31,50 = of,75.

Si on prend sur le champ total un espace du prix de 100 fr. pour
le mettre en seigle, la différence 'de 25 fr. diminue de of,75 ; donc
autant de fois il y aura of,75 duns 25 fr., autant il y a d'espaces au
prix de 100 fr. ensemencés en seigle. Ce nombre de fois est

25 2500 100

0,7 5 3




